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ANNEXE 

 

I. Documents déposés 

 



Commission des transports et de l’environnement Procès-verbal 

 

 

 

Première séance, le mardi 25 avril 2023 

 

Mandat : Étude des crédits budgétaires du portefeuille « Environnement et Lutte contre 

les changements climatiques, Faune et Parcs », volet Faune et Parcs et volet 

Transition énergétique, pour l’année financière 2023-2024 (Ordre de 

l’Assemblée le 22 mars 2023) 

 

Membres présents : 

 

M. Jacques (Mégantic), vice-président 

 

Mme Bogemans (Iberville) 

Mme Gendron (Châteauguay) 

Mme Grondin (Argenteuil) 

M. Kelley (Jacques-Cartier), porte-parole de l’opposition officielle en matière d’énergie, 

en remplacement de M. Morin (Acadie) pour la deuxième partie de la séance 

M. Lemay (Masson) 

M. Martel (Nicolet-Bécancour) en remplacement de M. Rivest (Côte-du-Sud) pour la 

deuxième partie de la séance 

Mme McGraw (Notre-Dame-de-Grâce), porte-parole de l’opposition officielle en matière 

de faune et de parcs  

M. Montigny (René-Lévesque) 

Mme Zaga Mendez (Verdun), porte-parole du deuxième groupe d’opposition en matière de 

faune et de parcs et en matière d’environnement, en remplacement de 

M. Grandmont (Taschereau)  

 

Témoin :  

 

M. Charette (Deux-Montagnes), ministre de l’Environnement, de la Lutte contre les 

changements climatiques, de la Faune et des Parcs 

 

___________________________ 

 

La Commission se réunit à la salle Marie-Claire-Kirkland de l’hôtel du Parlement. 

 

À 9 h 52, M. Jacques (Mégantic) déclare la séance ouverte. 

 

M. le secrétaire informe la Commission du remplacement. 
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Il est convenu de poursuivre les travaux au-delà de l’heure prévue. 

 

ÉTUDE DES CRÉDITS BUDGÉTAIRES DU PORTEFEUILLE 

« ENVIRONNEMENT ET LUTTE CONTRE LES CHANGEMENTS 

CLIMATIQUES, FAUNE ET PARCS » 

 

VOLET FAUNE ET PARCS 

 

Il est convenu de ne pas faire de remarques préliminaires. 

 

Il est convenu de procéder à une discussion générale par blocs de temps d’environ 

20 minutes, incluant les questions et les réponses. 

 

Discussion générale 

 

Une discussion s’engage. 

 

À 10 h 52, la Commission suspend ses travaux jusqu’à 11 heures. 

 

______________________________ 

 

À 11 heures, la Commission reprend ses travaux. 

 

Avec le consentement de la Commission, M. le secrétaire annonce des remplacements pour 

la deuxième partie de la séance. 

 

ÉTUDE DES CRÉDITS BUDGÉTAIRES DU PORTEFEUILLE 

« ENVIRONNEMENT ET LUTTE CONTRE LES CHANGEMENTS 

CLIMATIQUES, FAUNE ET PARCS » (suite) 

 

VOLET TRANSITION ÉNERGÉTIQUE 

 

Il est convenu de ne pas faire de remarques préliminaires. 

 

Il est convenu de procéder à une discussion générale par blocs de temps d’environ 

20 minutes, incluant les questions et les réponses. 
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Discussion générale 

 

Une discussion s’engage. 

 

M. le président dépose le document coté CTE-003 (annexe I). 

 

À 12 heures, M. le président lève la séance et la Commission ajourne ses travaux au 

mercredi 26 avril 2023, à 11 h 30. 

 

 

Le secrétaire de la Commission, La présidente de la Commission, 

 

 

Original signé par Original signé par 

_____________________________ ___________________________ 

Mathieu LeBlanc Jennifer Maccarone 

 

ML/mcb 

Québec, le 25 avril 2023 

 



Commission des transports et de l’environnement Procès-verbal 

 

 

 

Deuxième séance, le mercredi 26 avril 2023 

 

Mandat : Étude des crédits budgétaires du portefeuille « Environnement et Lutte contre 

les changements climatiques, Faune et Parcs », volet Environnement et lutte 

contre les changements climatiques, pour l’année financière 2023-2024 (Ordre 

de l’Assemblée le 22 mars 2023) 

 

Membres présents : 

 

M. Jacques (Mégantic), vice-président 

 

M. Arseneau (Îles-de-la-Madeleine) en remplacement de M. St-Pierre Plamondon 

(Camille-Laurin) 

Mme Bogemans (Iberville) 

Mme Dufour (Mille-Îles) en remplacement de M. Morin (Acadie) 

M. Fortin (Pontiac) en remplacement de Mme Maccarone (Westmount–Saint-Louis) 

Mme Grondin (Argenteuil) 

M. Lemay (Masson) 

Mme McGraw (Notre-Dame-de-Grâce), porte-parole de l’opposition officielle en matière 

d’environnement et de lutte contre les changements climatiques 

M. Montigny (René-Lévesque) 

M. Rivest (Côte-du-Sud) 

M. Thouin (Rousseau) en remplacement de Mme Gendron (Châteauguay) 

Mme Zaga Mendez (Verdun), porte-parole du deuxième groupe d’opposition en matière 

d’environnement, en remplacement de M. Grandmont (Taschereau) 

 

Témoin :  

 

M. Charette (Deux-Montagnes), ministre de l’Environnement, de la Lutte contre les 

changements climatiques, de la Faune et des Parcs 

 

___________________________ 

 

La Commission se réunit à la salle Marie-Claire-Kirkland de l’hôtel du Parlement. 

 

À 11 h 30, M. Jacques (Mégantic) déclare la séance ouverte. 

 

M. le secrétaire informe la Commission des remplacements. 
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ÉTUDE DES CRÉDITS BUDGÉTAIRES DU PORTEFEUILLE 

« ENVIRONNEMENT ET LUTTE CONTRE LES CHANGEMENTS 

CLIMATIQUES, FAUNE ET PARCS » (suite) 

 

VOLET ENVIRONNEMENT ET LUTTE CONTRE LES CHANGEMENTS 

CLIMATIQUES 

 

Il est convenu de ne pas faire de remarques préliminaires. 

 

Il est convenu de procéder à une discussion générale par blocs de temps d’environ 

20 minutes, incluant les questions et les réponses, et de procéder à la mise aux voix à la fin 

du temps alloué à l’étude de ces crédits. 

 

Discussion générale 

 

Une discussion s’engage. 

 

À 13 h 01, la Commission suspend ses travaux jusqu’à 15 heures. 

 

______________________________ 

 

À 15 heures, la Commission reprend ses travaux. 

 

La discussion se poursuit. 

 

M. Lemay (Masson) remplace M. le président. 

 

La discussion se poursuit. 

 

M. Jacques (Mégantic) reprend ses fonctions à la présidence. 

 

La discussion se poursuit. 

 

Le temps imparti à l’étude du volet Environnement et lutte contre les changements 

climatiques des crédits budgétaires du portefeuille « Environnement et Lutte contre les 

changements climatiques, Faune et Parcs » étant écoulé, M. le président procède à la mise 

aux voix. 
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Mise aux voix 

 

Programme 1 : Protection de l’environnement et de la faune 

 

Le programme 1 est adopté à la majorité des voix. 

 

Programme 2 : Bureau d’audiences publiques sur l’environnement 

 

Le programme 2 est adopté à la majorité des voix. 

 

Crédits budgétaires : Les crédits budgétaires du portefeuille « Environnement et Lutte 

contre les changements climatiques, Faune et Parcs » pour l’année financière 2023-2024 

sont adoptés à la majorité des voix. 

 

M. le président dépose les documents cotés CTE-004 à CTE-010 (annexe I). 

 

À 18 heures, M. le président lève la séance et la Commission ajourne ses travaux au 

mardi 2 mai 2023, à 9 h 30. 

 

 

Le secrétaire de la Commission, La présidente de la Commission, 

 

 

Original signé par Original signé par 

___________________________ ___________________________ 

Mathieu LeBlanc Jennifer Maccarone 

 

ML/mcb 

Québec, le 26 avril 2023 



Commission des transports et de l’environnement Procès-verbal 

 

 

 

Troisième séance, le mardi 2 mai 2023 

 

Mandat : Étude des crédits budgétaires du portefeuille « Transports », volet Transports et 

volet Transports – Société de l’assurance automobile du Québec, pour l’année 

financière 2023-2024 (Ordre de l’Assemblée le 22 mars 2023) 

 

Membres présents : 

 

Mme Maccarone (Westmount–Saint-Louis), présidente 

M. Jacques (Mégantic), vice-président 

 

M. Arseneau (Îles-de-la-Madeleine) en remplacement de M. St-Pierre Plamondon 

(Camille-Laurin) pour la première partie de la séance 

M. Bussière (Gatineau) en remplacement de Mme Bogemans (Iberville)  

M. Ciccone (Marquette) en remplacement de Mme McGraw (Notre-Dame-de-Grâce) pour 

la première partie de la séance 

M. Grandmont (Taschereau), porte-parole du deuxième groupe d’opposition en matière 

de transports et de mobilité durable 

Mme Grondin (Argenteuil) 

Mme Guillemette (Roberval) en remplacement de Mme Gendron (Châteauguay)  

Mme Jeannotte (Labelle) en remplacement de M. Rivest (Côte-du-Sud) pour la première 

partie de la séance et en remplacement de Mme Blouin (Bonaventure) pour la 

deuxième partie de la séance  

M. Lemay (Masson) 

M. Montigny (René-Lévesque) 

M. Morin (Acadie), porte-parole de l’opposition officielle en matière de transports et de 

mobilité durable 

M. St-Pierre Plamondon (Camille-Laurin) 

 

Témoins (par ordre d’intervention) :  

 

Mme Guilbault (Louis-Hébert), ministre des Transports et de la Mobilité durable 

Mme Valérie Maltais, sous-ministre adjointe aux grands projets routiers et à la région 

métropolitaine de Montréal, ministère des Transports du Québec 

Mme Greta Bédard, présidente-directrice générale, Société des Traversiers du Québec 

M. Éric Ducharme, président-directeur-général, Société de l'assurance automobile du 

Québec 

___________________________ 
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La Commission se réunit à la salle de l'Assemblée nationale de l’hôtel du Parlement. 

 

À 9 h 35, Mme Maccarone (Westmount–Saint-Louis) déclare la séance ouverte. 

 

Mme la secrétaire informe la Commission des remplacements. 

 

Il est convenu de poursuivre les travaux au-delà de l’heure prévue. 

 

ÉTUDE DES CRÉDITS BUDGÉTAIRES DU PORTEFEUILLE  

« TRANSPORTS ET MOBILITÉ DURABLE » 

 

VOLET TRANSPORTS 

 

Il est convenu de ne pas faire de remarques préliminaires. 

 

Il est convenu de procéder à une discussion générale par blocs de temps d’environ 

20 minutes, incluant les questions et les réponses. 

 

Discussion générale 

 

Une discussion s’engage. 

 

Il est convenu de permettre à Mme Maltais de prendre la parole. 

 

La discussion se poursuit. 

 

Il est convenu de permettre à Mme Bédard de prendre la parole. 

 

La discussion se poursuit. 

 

M. Jacques (Mégantic) remplace Mme la présidente. 

 

La discussion se poursuit. 

 

Mme Maccarone (Westmount–Saint-Louis) reprend ses fonctions à la présidence. 

 

La discussion se poursuit. 
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À 12 h 34, la Commission suspend ses travaux jusqu’à 15 h 30. 

 

______________________________ 

 

À 15 h 32, la Commission reprend ses travaux sous la présidence de M. Jacques (Mégantic) 

à la salle Marie-Claire-Kirkland de l'hôtel du Parlement. 

 

Avec le consentement de la Commission, M. le secrétaire annonce des remplacements pour 

la deuxième partie de la séance. 

 

Il est convenu de poursuivre les travaux au-delà de l’heure prévue. 

 

ÉTUDE DES CRÉDITS BUDGÉTAIRES DU PORTEFEUILLE 

« TRANSPORTS ET MOBILITÉ DURABLE » (suite) 

 

VOLET TRANSPORTS – SOCIÉTÉ DE L’ASSURANCE AUTOMOBILE DU 

QUÉBEC 

 

Il est convenu de ne pas faire de remarques préliminaires. 

 

Il est convenu de procéder à une discussion générale par blocs de temps d’environ 

20 minutes, incluant les questions et les réponses, et de procéder à la mise aux voix à la fin 

du temps alloué à l’étude de ces crédits. 

 

Discussion générale 

 

Une discussion s’engage. 

 

Il est convenu de permettre à M. Ducharme de prendre la parole. 

 

La discussion se poursuit. 

 

Avec la permission de M. le président, M. Morin (Acadie) dépose les documents cotés 

CTE-011 et CTE-012 (annexe I). 

 

La discussion se poursuit. 
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Le temps imparti à l’étude du volet Transports – Société de l’assurance automobile du 

Québec des crédits budgétaires du portefeuille « Transports et Mobilité durable » étant 

écoulé, M. le président procède à la mise aux voix. 

 

Mise aux voix 

 

Programme 1 : Infrastructures et systèmes de transport 

 

Le programme 1 est adopté à la majorité des voix. 

 

Programme 2 : Administration et services corporatifs 

 

Le programme 2 est adopté à la majorité des voix. 

 

Crédits budgétaires : Les crédits budgétaires du portefeuille « Transports et Mobilité 

durable » pour l’année financière 2023-2024 sont adoptés à la majorité des voix. 

 

M. le président dépose les documents cotés CTE-013 à CTE-018 (annexe I). 

 

À 17 h 01, M. le président lève la séance et la Commission, ayant accompli son mandat, 

ajourne ses travaux au mardi 9 mai 2023, à 9 h 45, où elle entreprendra un autre mandat. 

 

 

Le secrétaire de la Commission, La présidente de la Commission, 

 

 

Original signé par Original signé par 

___________________________ ___________________________ 

Mathieu LeBlanc Jennifer Maccarone 

 

ML/pb 

Québec, le mardi 2 mai 2023 
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Documents déposés 

 

Séance du 25 avril 2023   

Ministère de l’Environnement, de la Lutte contre les changements climatiques, de la 

Faune et des Parcs. Réponses aux demandes de renseignements généraux de 

l’opposition, Secteur Faune, Parcs et Transition énergétique. Étude des crédits 2023-

2024  

 CTE-003 

Séance du 26 avril 2023   

Ministère de l’Environnement, de la Lutte contre les changements climatiques, de la 

Faune et des Parcs. Réponses aux demandes de renseignements généraux de 

l’opposition. Étude des crédits 2023-2024 

 CTE-004 

Ministère de l’Environnement, de la Lutte contre les changements climatiques, de la 

Faune et des Parcs. Réponses aux demandes de renseignements particuliers de 

l’opposition officielle, cahier #1. Étude des crédits 2023-2024 

 CTE-005 

Ministère de l’Environnement, de la Lutte contre les changements climatiques, de la 

Faune et des Parcs. Réponses aux demandes de renseignements particuliers de 

l’opposition officielle, cahier #2. Étude des crédits 2023-2024 

 CTE-006 

Ministère de l’Environnement, de la Lutte contre les changements climatiques, de la 

Faune et des Parcs. Réponses aux demandes de renseignements particuliers du 

deuxième groupe d’opposition. Étude des crédits 2023-2024  

 CTE-007 

Ministère de l’Environnement, de la Lutte contre les changements climatiques, de la 

Faune et des Parcs. Réponses aux demandes de renseignements particuliers du 

troisième groupe d’opposition. Étude des crédits 2023-2024 

 CTE-008 

Bureau d’audiences publiques sur l’environnement. Réponses aux demandes de 

renseignements généraux et particuliers de l’opposition. Étude des crédits 2023-2024 

 CTE-009 

Société québécoise de récupération et de recyclage (RECYC-QUÉBEC). Réponses aux 

demandes de renseignements généraux et particuliers de l’opposition. Étude des crédits 

2023-2024 

 CTE-010 

Séance du 2 mai 2023   

Le Journal de Québec. Risques de dérapage autour d’un mégaprojet informatique d’un 

demi-milliard de dollars à la SAAQ 

 CTE-011 

Le Journal de Québec. Le PQ souhaite entendre la SAAQ sur son mégaprojet de 

réforme informatique 

 CTE-012 



 

ii 

 

 

 

Ministère des Transports et de la Mobilité durable. Réponses aux demandes de 

renseignements particuliers de l’opposition officielle. Études de crédits 2023-2024 

 CTE-013 

Ministère des Transports et de la Mobilité durable. Réponses aux demandes de 

renseignements particuliers du deuxième groupe d’opposition. Études de crédits 2023-

2024 

 CTE-014 

Ministère des Transports et de la Mobilité durable. Réponses aux demandes de 

renseignements particuliers du troisième groupe d’opposition. Études de crédits 2023-

2024 

 CTE-015 

Ministère des Transports et de la Mobilité durable - Commission des transports du 

Québec. Réponses aux demandes de renseignements généraux de l’opposition. Étude 

des crédits 2023-2024 

 CTE-016 

Ministère des Transports et de la Mobilité durable - Société des traversiers du Québec. 

Réponses aux demandes de renseignements généraux de l’opposition. Étude des crédits 

2023-2024 

 CTE-017 

Ministère des Transports et de la Mobilité durable - Société de l’assurance automobile 

du Québec. Réponses aux demandes de renseignements généraux de l’opposition. 

Étude des crédits 2023-2024 

 CTE-018 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   




